



俄駐港澳總領事薩基托福：

俄企入灣區 香港是橋樑



領事專訪

俄羅斯駐香港及澳門總領事薩基托福（Igor I. Sagitov）日前接受本報專訪時表示，俄羅斯企業密切關注大灣區發展和高機，並設立了中俄大灣區基金。香港作為橋樑，在中俄合作以及促進俄羅斯企業投資大灣區的過程中，將發揮重要作用，未來雙方將展開更多經濟及文旅合作與交流。

香港商報記者 胡茵 黃兆琦 洪嘉禧

薩基托福指出，俄羅斯的經濟已恢復至疫情前的水平。截至2019年底，俄羅斯的GDP為1.69萬億美元。到2022年，當世界大部分地區開始開放和復蘇時，俄羅斯的GDP達到1.77萬億美元，比2019年增長4.7%。薩基托福表示：從在烏克蘭的軍事行動開始，俄羅斯面臨巨大壓力，但經濟部和國際貨幣基金組織仍然預計今年GDP將保持增長。「由於與非制裁國家保持合作，到目前為止俄羅斯的原油出口幾乎沒有變化。2022年俄羅斯商品出口總額達到5915億美元（疫情前為4814.1億美元）。與2020年和2021年相比，2022年的進口額（2591億美元）明顯下降，但仍高於2019年（2443億美元）。俄羅斯眾多行業有優秀的投資機會，包括汽車製

造、服裝製造、基礎建設、旅遊、電信、製藥及高科技初創企業等。」他說。

設立10億美元 中俄大灣區基金

談及大灣區機遇，薩基托福表示：「大灣區是中國的一流發展項目，區內擁有超過8600萬人口的龐大市場，以及香港、深圳、廣州等城市的商業實力，如廣東省的高科技生產基地和澳門的休閒文化產業。特別是深圳，將成為以信息技術、數字經濟、智能裝備製造、生物醫藥、綠色低碳技術為主導的智慧城市。在大灣區投資很有前途。」俄羅斯直接投資基金、中俄投資基金和廣東粵財投資控股有限公司簽署協議，設立10億美元的中俄大灣區基金，將充分發揮投資帶動和引領作用，助推大灣區與俄羅斯重點企業的合作，參與「一帶一路」建設。

俄羅斯駐香港及澳門總領事薩基托福（Igor I. Sagitov）指出粵港澳大灣區為俄羅斯企業提供更多機會。 記者 崔俊良攝

羅斯企業可以在華南地區擴張，並與香港、澳門和廣東省建立新的夥伴關係。」

港發揮重要橋樑作用

香港作為全球貿易中心，是俄羅斯通往內地市場的橋樑。香港貿易發展局資料顯示，俄羅斯是香港在中東歐的最大貿易夥伴、出口和進口市場。薩基托福提出：「根據香港政府統計處的數據，2023年1月至3月，俄羅斯與香港的貿易額與去年同比增长13.3%。從俄羅斯出口到香港的商品類別包括有貴金屬、鋼鐵半製成品、非有機化學品、肥料、肉類產品、電氣設備和電氣裝置等。俄羅斯從香港進口的產品包括辦公設備、電腦、電訊和錄音設備、控制和測量設備、光學和攝影設備、化學材料、發電機等。香港在俄羅斯一直以具競爭力的金融和物流中心而著稱，這個司法管轄區提供透明有效的管治，為企業提供優良的競爭環境。俄羅斯對香港的高科技產品有濃厚興趣，未來會在香港見證更多商業合作活動。由於一些西方企業和牌離開了俄羅斯市場，目前香港企業有很好的機會擴展在俄羅斯的貿易。」

中俄關係邁上新台階

今年3月20日，中國國家主席習近平與俄羅斯總統普京在克里姆林宮舉行會談，這是習近平連任國家主席後首次

出訪俄羅斯。薩基托福指出：「是次會談是中俄關係歷史上的里程碑，會談在友好和具建設性的氣氛中進行，促進雙邊關係的發展。中俄是最親密的鄰邦和全面戰略夥伴，雙方願意加強各領域合作，推動兩國關係邁上新台階。」

根據官方統計數據顯示，2022年中俄雙邊貿易額1902.72億美元，同比增长29.3%。據中國海關總署統計數據顯示，2023年1至4月，中俄貿易額按年增長41.3%，達到731.48億美元。其中，中國對俄出口336.86億美元，增長67.2%；中國自俄進口394.62億美元，增長24.8%。

作為金磚國家之一，薩基托福表示：「金磚國家建基於平等對話與合作之上，有共同的長期利益，並有改革全球金融架構的共同願望，多個經濟體之間的互補性也有助於戰略和解。對俄羅斯而言，金磚國家內部的合作是重要的長遠外交政策，希望這種合作逐步轉變為涵蓋全球經濟和政治廣泛問題的多邊戰略夥伴關係。」

更喜歡現時的香港

這天，身穿深色西裝、結着湖水藍領帶的總領事薩基托福神采奕奕地接受本報記者專訪，就香港、大灣區的經濟合作侃侃而談。採訪完畢，他講了自己在香港履職數年的感受。

薩基托福於2019年來港履新，當時香港出現黑暴亂象，後來又遇上新冠疫情。而今國安法實施，最艱難的疫情時刻也已過去，整個香港社會會向好發展。薩基托福更喜歡現時的香港——更安全有活力，社會氣氛自由和諧。他相信香港將越來越好。

2024至2025年中俄將互辦文化年，進一步加強文化藝術交流。薩基托福說，屆時香港觀眾將可看到更多俄國的文藝演出，有戲劇、電影、音樂、舞蹈等多領域交流。薩基托福也希望商報讀者和香港大眾可以更深入地了解俄羅斯。他表示，歡迎香港市民隨時前往總領事館。領事館會不定期舉辦講座、研討會和圓桌會議等，提供所有俄羅斯的資訊，包括在俄羅斯開展業務或公司的資訊，甚或旅遊住宿介紹等。他最後笑盈盈地說：「我們持開放的態度，歡迎所有人到來。」

體育交流 推動中俄關係發展

過去5年，中俄先後舉辦了以地方合作、科技創新、體育交流為主題的三個國家年，累計開展近2000項活動。2022至2023年為中俄體育交流年，今年5月，俄體育部與中國國家體育總局簽署友好合作備忘錄，強調了發展雙邊體育交流的意向。

薩基托福表示，目前大約有150場比賽已在俄羅斯舉行，仍有300多場體育賽事和官方賽事將在俄羅斯和中國舉行。在2024年2月至3月在俄羅斯喀山並會舉行第一屆「未來運動會」，這是一項有16個項目的國際錦標賽，參賽者需要先在虛擬比賽中競爭，然後在真實的運動場館進行比賽。薩基托福表示：「這是一個創新體育運動會，把體育和電子競技或VR/AR技術結合，期待明年春天在喀山迎接中國運動員代表團參加運動會。對於傳承中俄世代友好、推動中俄關係發展發揮重要的作用。」

遠東城市南薩哈林斯克最近被指定為2024年冬季中俄青年運動會的舉辦地。該項目將包括高山越野和自由式滑雪、冰壺、花樣滑冰、短道滑、單板滑雪、跳台滑雪和滑雪登山。薩基托福並指出，預計稍後還會公布同樣由俄羅斯主辦的2025年夏季青年運動會的舉辦地。

本報記者採訪俄羅斯駐香港及澳門總領事薩基托福（右二）。 記者 崔俊良攝



花絮

奕奕地接受本報記者專訪，就香港、大灣區的經濟合作侃侃而談。採訪完畢，他講了自己在香港履職數年的感受。

薩基托福於2019年來港履新，當時香港出現黑暴亂象，後來又遇上新冠疫情。而今國安法實施，最艱難的疫情時刻也已過去，整個香港社會會向好發展。薩基托福更喜歡現時的香港——更安全有活力，社會氣氛自由和諧。他相信香港將越來越好。

林定國：爭取「港資港法」擴至整個灣區

【香港商報訊】記者周偉立報道：由香港法律界代表組成的20人代表團，昨日結束訪問廣州和深圳的行程。律政司司長林定國在社交平台總結行程時表示，將繼續爭取將現行「港資港法」措施由前海擴展至深圳以至整個大灣區，允許民商事合同一方為港資企業時，合同各方可自由約定選用香港法律作為合同的適用法；以及爭取在大灣區內地九市實施「港資港法」措施，允許港資企業在無「涉外因素」的情況下仍可以選擇香港作為仲裁地。

在為期三日的訪問中，代表團先後參觀了南沙規劃展覽館、南沙國際仲裁中心、最高人民法院第一國際商事法庭、深圳前海合作區人民法院、騰訊集團深圳總部等。

在前日拜訪深圳前海合作區人民法院期間，代表團與院長卞飛等進行圓桌交流會議，探討「港資港法」在前海法院的實踐和查明香港法律的現況。香港法律界代表表示，希望與內地持份者共同加強推廣「港資港法」的應用，並深化雙方就查明香港法律方面的專業交流和互鑑。林定國亦同意雙方共同探討進一步擴闊

法律查明的人才庫，包括加強年青律師對大灣區法律服務和市場需求的了解，務求進一步提升查明香港法律的成效，以增強當事人對選用香港法律作為適用法的信心，助力大灣區建設法治化的營商環境。

致力推進兩地規則銜接

昨日上午，林定國參觀了騰訊集團位於深圳的總部，了解騰訊在研發和應用創新科技，助力不同產業和社會發展的工作，並與騰訊研究院院長司曉等代表進行座談。會上，研究院和業界代表討論創新科技包括人工智能工具對社會各行業及法律治理制度的影響和挑戰。林定國認為香港法律界必須抓住科技創新的機遇，積極探討如何進一步利用科技來提升專業服務的效率和水平。林定國表示，這次與兩個法律專業團體，以及知識產權署代表訪問廣州和深圳的內容非常豐富，兩地持份者就具體專題的分享有利雙方進一步了解相關實踐情況。律政司日後會繼續致力推進兩地規則銜接和人才對接，推動兩地為港澳大灣區建設攜手合作、互惠共贏。

工聯會青聯獲委聘 支援港青灣區就業



政府今年恒常化「大灣區青年就業計劃」，勞工處委託香港工聯會大灣區社會服務社和香港青年聯會為計劃提供支援服務，並於昨日舉行支援服務啟動禮，向青年介紹在大灣區發展的機遇。署理勞工及福利局局長何啟明、民政及青年事務局副局長梁宏正、工聯會會長吳秋北等出席啟動禮。

香港商報記者 唐信恒